



# El Pueblo de Orihuela



Año III Núm. 116

## Semanario Social y Agrario

Redacción y Administración, FERIA 51

ORIHUELA 12 DE MAYO DE 1930

SE PUBLICA LOS LUNES

### AL VUELO

Menéndez Pelayo dijo que el Ateneo de Madrid era un blasfemadero público. Se murió el insigne escritor, pero el blasfemadero continúa en pie.

Además de blasfemadero es un centro político

Labor política disolvente.

Pero con dinero del Estado.

El Ateneo está subvencionado por el Gobierno.

Sus carabinas revolucionarias están cargadas con pólvora del Estado.

Marañón ha querido explicar el contrasentido y ha dicho que «el Ateneo es la única cátedra libre del pensamiento nacional. Hasta el auxilio material que le concede el Estado, se funda en el carácter de Sede de la libertad de pensamiento.»

Debiera en vez de libertad del pensamiento, decir libertad del mamporro, porque allí el que no piensa como ellos, sale con las narices chatas... o se tiene que callar como mudo.

Hay que ver como accionan los oradores políticos y cómo gritan y amenazan y relampaguean y truenan... Sobre todos los novios de la república.

¿Será por los fervores de todo amorio en sus comienzos!

¿Será no por los amoríos a la república, sino por la bilis almacenada en los pasados años de silencio?

Porque eso de que el republicanism sea un sarampión de la gente joven, no lo creemos; el sarampión le ha entrado a los viejos caciques que al verse confirmados en el destierro han renegado de su fe, o hacen como reniegan a ver si los llaman.

¡Se les pasará! ¡se les pasará!

Son pocos y mal avenidos. Si hacen mucho ruido es porque gritan todos a la vez y con una constancia envidiable.

Monseñor Montes de Oca, Obispo, ha sido desterrado de Venezuela.

¿Por qué?

Por haber combatido el matrimonio civil.

En Venezuela manda la República

¡Unos republicanos muy tolerantes!

En China han sido asesinados dos obispos y veintidós misioneros.

¡Otra república tolerante!

Merry del Val, el gran Cardenal español, Secretario que fué del santo Pío X, ha dejado a su muerte todos sus bienes a las misiones.

He aquí los dos herederos de Merry del Val: los pobres y los infieles.

Eso es generosidad sin fronteras.

Son herederos del Cardenal los pobres bautizados, y los no bautizados: es decir, todos los pobres: el pueblo, el verdadero pueblo.

### La Orihuela de antaño

### LOS COMERCIOS

A mediados del siglo último, para las familias de la clase media de Orihuela no había más profesiones decorosas—y a ellas por tanto procuraban inclinar la vocación de sus hijos—que la Iglesia, las Armas y el Foro. El comercio, representado por un escaso número de forasteros que atraídos por la riqueza del país habían fijado aquí sus reales, no satisfacía las caballerescas aspiraciones de los hijos de la muy noble y fiel Ciudad.

Esto no era obstáculo para que, gracias al carácter franco y hospitalario de los hijos de Orihuela, aquellos extraños trabasen amistades, concertasen enlaces y fraternizasen con los hijos del país hasta considerar a Orihuela como su propia patria.

Muchos oriolanos ostentamos hoy con orgullo los apellidos de aquellos genoveses, catalanes y franceses, como mi abuelo, que trageron a Orihuela su espíritu mercantil y emprendedor, como llevó Colón a las tierras de América las doctrinas de Cristo y las luces de la Civilización.

El número de establecimientos mercantiles que por entonces había en Orihuela era muy limitado pero todos ellos gozaban de una sólida reputación de honradez gracias al perseverante trabajo y formalidad de sus dueños. Nadie se hubiera atrevido a sospechar siquiera que Casa de D. Amancio, D. Felipe, Las Catalanas o Los Carboneles se pudiera defraudar al comprador en calidad, precio o medida.

Aquellos comerciantes, se cuidaban del buen nombre de sus establecimientos con el mismo celo que pudiera hacerlo de su honestidad la doncella más recatada y pudorosa.

El reclamo y el anuncio eran desconocidos en aquellos tiempos que se profesaba como máxima infalible la de «que el buen paño en el arca se vende».

El comerciante era madrugador, por hábito; oída su misa en la próxima Iglesia no se desdénaba a pesar de la gran posición por muchos adquirida en acudir con su cesto bajo de la capa, al mercado para comprar por sí mismo el pescado más fresco y la fruta más sazónada, alardeando de sus conocimientos en estas materias.

De vuelta a casa abría las puertas de su tienda y disponíase a comenzar la labor cotidiana, que tenía por carácter el ser de una monotonía tal, que resultaría insostenible para cualquier individuo de la generación presente.

La vida en aquel tiempo tenía algo del automatismo cronométrico de las

manecillas de un reloj: a todo individuo se le podía encontrar a tal hora en tal sitio y a tal otra hora en tal otro sitio, y esto, seguramente, infaliblemente, uno y otro día.

Dos clases de personas concurrían a aquellos establecimientos: una era la de los compradores y otra la de los tertulios. Las tertulias de las tiendas era una institución tan importante que bien merece le dediquemos algunas líneas.

Como en Orihuela en la época a que nos referimos no había cafés, bares ni Casinos y el hombre es sociable por naturaleza; y por otro, la vida era tan fácil, que permitía a muchos rentistas modestos pasar la suya en una contigua holganza, el número de desocupados o paseantes en Corte, como entonces se les llamaba, que buscaban albergue en las tiendas de los amigos era extraordinario.

Los había de toda clase y condición, y tenían sitio fijo y hora determinada. Aquellas tertulias eran en Orihuela lo que las gradas de San Felipe el Real en la Corte: el mentidero; en ellas se comentaba el suceso del día, se disputaba sobre política, se leía «La Esperanza» o «El Cascabel», se concertaban giras y cacerías; y entre disputa y disputa, se jugaba en la trastienda su partida de damas, dominó o asalto. Tenían estos Centros distinto color político que generalmente estaba en consonancia con la índole del establecimiento donde radicaban: en las tiendas donde se vendía cera, devocionarios y objetos religiosos se reunían los blancos: canónigos, frailes exclaustros y paisanos realistas; en las más modernas, donde se expendían artículos extranjeros y novedades de París se congregaban los negros; progresistas, liberales y afines.

Los domingos y días festivos variaba el programa; bien de mañana vestido el dueño del establecimiento con su traje dominguero asistía a los divinos oficios y empleaba el resto de la mañana en hacer visitas y la tarde en pasear, siempre con el mismo grupo de amigos, por San Miguel, San Francisco o la Alameda del Chorro, llegada la noche una vueltecita por los puentes y... a casita a cenar, rezar el rosario y meterse en la cama a esperar el día siguiente.

Tal era la vida en aquellos tiempos. Nuestros abuelos la paladeaban, nosotros la engullimos, pero como todos la consumimos, resulta como decía Santa Teresa, que lo único importante de ella es el final.

Es que el hombre en gracia acabe.

J. CLAVARANA

### LA PROSTITUCION

«Frente a la prostitución, el jurista puede adoptar tres sistemas: a) declarar la prohibida y definirla como delito; b), reglamentarla con miras higiénicas, y c), abolirla como institución reglada.....»

Yo me pronuncio, con encendido entusiasmo, por el abolicionismo. Desde que Josefina Buttlerfundó, en 1874, la «Federación abolicionista internacional», logrando que el Parlamento británico aboliera la llamada policía de las buenas costumbres, la noble empresa ha prosperado con marcha acelerada...»

Jiménez de Asua

El Estado no tiene el derecho de reglamentar la prostitución porque no puede nunca pactar con el mal, ni sacrificar las garantías constitucionales a intereses discutibles.»

(Congreso abolicionista internacional. Ginebra 17-22 Septiembre 1877)

«Lo que debe desaparecer es el Estatuto legal de la prostitución; el que la reconoce como industria de ejercicio discreto, esto es, gubernativamente lícita.»

Quintiliano Saldaña

### Homenaje de los seminaristas al Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Badajoz

El jueves, festividad de la Aparición de San Miguel, terminada la Misa solemne, se dieron cita en el amplio Salón de grados del Seminario Conciliar, todos los alumnos de ambos seminarios, para festejar al que fué durante tantos años dignísimo Vicerrector y Catedrático de dicho centro docente, Ilmo. Sr. D. José Alcaráz obispo preconizado de Badajoz.

El acto, aunque de carácter puramente familiar, resultó sencillamente grande y solemne.

Acompañaban en el estrado al Ilmo. Sr. Alcaraz el prefecto de estudios M. I. Sr. Espinosa, el Sr. Rector y el antiguo catedrático del homenajeado Rvdo. Don Santiago Amat, Arcipreste de Caudete.

Las «Scholas» de ambos Seminarios interpretaron piezas tan excelentes como el «Alleluya Alleluya» a tres voces y solo, del actual seminarista Sr. Rocamora. Se interpretaron también, con letras acomodadas y alusivas al acto, las clásicas «Cant del Emigrant» «Forxe da terríña» y «L' Ampurdá».

Un trabajo titulado «Laudemus viros gloriosos» y dignamente declamado por el Sr. Sánchez, puso de relieve ante la consideración de los presentes las altas prendas y grandes méritos que reúne el Sr. Alcaráz y que le han hecho acreedor a tan excelsa dignidad. El inspirado vale D. José Maciá, supo poner en boca de un latinillo, unos versos, todo candor y amor.

Finalmente el decano de los semina-

ristas, Sr. Antón, cerró la velada diciendo, que toda aquella honra y gloria del nuevo Obispo de Badajoz era la recompensa que la Virgen Inmaculada devolvía a su Seminario por las fiestas jubilaires y por la valiosa corona con que este había ceñido sus sienes en el presente curso.

Tan intensa fué la emoción que embargó al Ilmo. Sr. Alcaraz, que varias veces se le vieron rodar las lágrimas por sus mejillas y con gran dificultad pudo al final dar las gracias por aquella efusión de filial cariño, prometiendo que el Seminario de Orihuela ocuparía siempre un lugar preferente en su corazón.

Como recuerdo del acto tan agradable se impresionó un cliché fotográfico de todos los seminaristas presididos por el ilustre homenajado.

## Hace medio siglo EN ORIHUELA. Mayo 1880

La visita a Orihuela de un esclarecido príncipe de la Iglesia, constituyó un acontecimiento extraordinario en la vida local allá por los días de mediados de Mayo del 80.

El Emo. Sr. Patriarca de las Indias Cardenal Benavides, que como presidente de la Junta Popular de Socorros de Madrid, había hecho despertar en toda Europa los sentimientos de caridad en favor de víctimas de las Octubre, llegó a Orihuela el día 10 a las cinco de la tarde.

La ciudad entera que deseaba esta visita para mostrar su gratitud, hizo al Cardenal Benavides un recibimiento entusiástico que revistió caracteres de apoteosis.)

El Obispo de la Diócesis Sr. Cubero, Ayuntamiento en pleno, Comandante militar, Juez de instrucción, Junta de Socorros, clero catedral e infinidad de personas notables, la población en masa, acudieron a recibir al insigne purpurado a larga distancia, dándole acompañamiento a su entrada en la ciudad en más de treinta coches. Varios señores y todo el elemento militar, iban a caballo formando una lucida escolta de honor.

Apenas penetró en la población, se le tributaron honores de Capitán General con mando en plaza como correspondía a su elevada jerarquía, mientras todas las campanas de Orihuela en alegre repique, el estampido de gruesos morteretes a guisa de salvas y el clamoreo de la multitud, dieron a entender el júbilo de Orihuela por hospedar al Cardenal Benavides que tanto bien había hecho por la ciudad.

Llegado a la Catedral fue recibido el Patriarca por el Cabildo con palio abierto, cantándose solemne «Te Deum» y celebrándose un besamanos.

Por la noche hubo grandes iluminaciones, destacándose por su buen gusto la que lucía en los balcones del Circulo de recreo «El Tader» y en la plaza del Salvador, la banda municipal que entonces dirigía D. Leopoldo Soriano, dió un excelente concierto.

Al siguiente día se celebró en honor de su Eminencia una brillantísima recepción en Palacio Episcopal, a ella concurrieron autoridades, elementos oficiales y la aristocracia oriolana con traje de rigurosa etiqueta.

La estancia del ilustre purpurado en Orihuela, duró seis días durante los cuales realizó visitas al Santuario de Monserrate, Seminario, a varios Monasterios y al Colegio de Santo Domingo.

En la visita a este último que tuvo lugar el día 14, celebró la Santa Misa queriendo rendir testimonio de admiración al gran Loaces y administró el Sacramento de la Confirmación a varios alumnos. Fueron padrinos de esta ceremonia el marqués de Lacy y su señora.

Todo el día permaneció en el edificio de la antigua Universidad admirando su riqueza arquitectónica y presenciando por la tarde varios ejercicios de equitación y gimnasia practicados por algunos alumnos.

La velada artística con que se le obsequió por la noche, fué un acto de gran solemnidad. Omitimos detalles en gracia a la brevedad; discursos, poesías, un bonito himno en honor al Patriarca y una brillante fantasía sobre motivos de la ópera «Roberto» ejecutada por el eminente profesor de violín Leopoldo Soriano, acompañado al piano por Adolfo Rogel.

Entre los muchos obsequios y atenciones de que fué objeto su Eminencia enumeraremos el del Senador del Reino D. Andrés Rebagliato que llevó al Cardenal a su hermosa finca «La Caseta».

El penúltimo día de estancia que coincidió con la festividad de la Pascua de Pentecostés, celebró el Cardenal Misa de Pontifical en Monserrate dando la Bendición Papal.

En la noche se trasladó su Eminencia, previa invitación y acompañado de una comisión de la Municipalidad, a los salones de la Casa Consistorial para presenciar los fuegos artificiales del pirotécnico Cánovas, que fueron quemados en honor del ilustre viajero.

Al siguiente día 15 marchó el Cardenal Benavides con dirección a Murcia, tributándosele una despedida en extremo cariñosa y siendo acompañado hasta Santomera por gran número de coches que ocupaban comisionados. Allí esperaban al Sr. Cardenal todas las autoridades y corporaciones de la vecina capital de Murcia.

Tales fueron los acontecimientos que tuvieron lugar en Orihuela hace cincuenta años.

## Aspectos del pueblo barcelonés

Es el pueblo de Barcelona eminentemente laborioso en todos los ramos de la humana actividad. Clara prueba ofrecen de ello sus potentes fábricas, sus florecientes industrias, su extenso comercio y sus bien montadas organizaciones. Al lado de esas humanas actividades y con ellas perfectamente hermanadas figura la profunda religiosidad de este pueblo, de múltiples maneras demostrada dentro y fuera del templo. Las iglesias, que son numerosas, todos los días y a todas horas se ven frecuentadas por copioso número de personas de ambos sexos. Aún a actos religiosos tan sencillos como el rezo del Santo rosario, a hora avanzada de la noche efectuado, acude crecido número de fieles. Edifica contemplar el respeto con que los transeúntes saludan el paso del entierro cristiano. El que suscribe, ha presenciado una manifestación espléndida de piedad desenvolverse por las calles públicas, integrada por cerca de veinte mil asistentes, entre los cuales predominaban los caballeros, quienes hacían externa profesión de su fe, cantando con bien rimadas voces el Credo de la Misa de *Angelis*.

Esta religiosidad de la ciudad condal no es rutinaria ni de mera estética sino que tiene profundo arraigo y llega hasta el bolsillo. Testimonio fehaciente de esta afirmación son, además de las numerosas obras de beneficencia sostenidas por la caridad popular, los templos del *Tibidabo*, de S. José Oriol, del Carmen y de S. Pablo, modelos de arte moderno y de rica ornamentación, levantados con las limosnas de los fieles impulsados por el celo discreto, si bien inquebrantable, de sus respectivos párrocos.

Pero la tradición y el carácter ha impreso notas típicas a la religiosidad de este pueblo ejemplar. Es San Jorge, mártir, patrón popular de Cataluña; en su fiesta, 23 de abril, no rige el doble precepto de oír Misa y de absteners de obras serviles; no obstante, ese día el palacio de la Diputación de Barcelona y sus alrededores, ofrecían un aspecto deslumbrador. En el hermoso patio central y en las calles contiguas al edificio, que lucía ricos tapices, se habían establecido numerosos puestos de flores de primavera, que eran ofrecidas por simpáticas aldeanas a los numerosos visitantes. Por la mañana una ingente muchedumbre, presidida por las autoridades locales, no sólo hizo acto de presencia en el referido palacio sino que también oyó algunas de las Misas celebradas por los altos dignatarios de la Iglesia, entre ellos el Emo. Cardenal de Tarragona en la famosa capilla que el mencionado mártir tiene erigida en el magnífico palacio de la Generalidad, habiendo sido muchísimas las personas que en las indicadas Misas recibieron la sagrada Comunión.

Por la tarde la muchedumbre aumentó de tal manera que con razón pudiera afirmarse que gran parte de la ciudad de Barcelona desfilaron por el palacio de la disuelta Mancomunidad, habiendo sido preciso montar un servicio de orden público no para contener la multitud siempre correcta sino para encauzar su marcha. Este gentío verdaderamente extraordinario mientras con admirable orden invadía los diversos salones del histórico palacio, se esforzaba por besar la reliquia del Santo que constantemente daba a adorar un sacerdote en la expresada capilla.

El espectáculo resultó tan encantador que el ex ministro español D. Santiago Alba, que a su regreso del extranjero pasaba algunos días en Barcelona y que en el día de referencia visitó también el grandioso edificio, contemplando desde la galería gótica el imponente aspecto que ofrecía el público estacionado en el patio de los naranjos y en la planta baja, estando acompañado de distinguidas personalidades y del secretario de la corporación, según un acreditado diario de la localidad, dijo el Sr. Alba: «La sensibilidad de este pueblo es admirable. Estoy profundamente conmovido.»

De todo lo cual se infiere, amado lector que has tenido la paciencia de seguirme hasta aquí: que la religión lejos de oponerse al progreso de los pueblos, es su más eficaz propulsor.

Joaquín Espinosa, Pbro.

ANDRES GERMAN PESCKETTO  
PERITO AGRICOLA  
PARTICIONES VALORACIONES  
DESLINDES ECT.—ORIHUELA.

## ORIENTAL

Con el ceño sombrío, con el gesto altanero  
y la frente más pálida que una aurora de enero,  
sobre alfombra turquesa se halla echado el Sultán:  
una nube de penas la mirada le embarga:  
de su pipa de opio la espiral sube larga...  
¡El sultán está triste como un preso alcotán!

En el patio una fuente vierte el chorro sonoro  
de sus cien sirtidores, en su taza de oro,  
donde, el cielo contempla su semblante de azul,  
y las rosas que solo no negó Alejandría,  
y el clavel purpurino que en el Cairo se cría,  
y el fragante y soberbio tulipán de Stambúl,

Dos pebetes arrojan enervante fragancia,  
descansando en dos ángulos de la mágica estancia  
revestida de jaspes, oro seda y coral;  
y entre redes de plata nil y mil aves cantan.  
que del dueño opulento los pesares no espantan,  
ni le ponen alivio con su son musical.

Es en vano que lleguen sus esclavas más bellas,  
como coro de ninfas, como sarta de estrellas,  
a ofrecerles sus cuerpos en el plácido harem;  
a trenzar locas danzas en redor de su frente;  
a entonar coplas árabes con sus guzlas de Oriente...  
El sultán las contempla con marcado desdén.

Del umbral a los medios, tras colgantes alfombras,  
dos armónicos nubios, como dos pétreas sombras  
le custodian, armados de puñal cortador...  
El sultán no permite que entre nadie a su estancia;  
quiere estar triste y solo como el cielo de Francia,  
por entero entregarse a su negro dolor.

Como hermética esfinge, lleva el turco guardado  
su dolor, que hondos surcos en su frente ha labrado  
y ha escanciado en sus labios el sabor de la hiel;  
que una nube de penas ha tendido en sus ojos,  
que le ha puesto en el alma de cuchillos manojos  
y en las sienes la albura de su blanco alquicel...

En su taza dorada, canta el chorro sonoro;  
armonía en sus redes, dan las aves a coro:  
las esclavas, inician una danza feliz:  
pero el dueño, hierático ha extendido la diestra...  
y los pájaros cesan en su charla maestra,  
y las bellas se ocultan tras un rico tapiz.

El sultán ya no espera que más nadie le estorbe:  
y en su pena se abisma, y en su pena se absorbe  
mientras bebe del opio el azúleo vapor...  
Luego, irguiéndose lento, melancólico exclama:  
«¿Por qué vuela con otro...? ¿Por qué ya no me ama?»  
y una lágrima rueda por su faz sin color.

Miguel Hernández.



## Sastrería y Pañería LUIS PEREZ MIRALLES

Ofrece a su distinguida clientela y público en general un extenso surtido para la próxima temporada, en estambres, mel-tans, cheviots, sargas, vicuñas, granitos, inglesados, frescos, muselinas, tropicales, y un completo surtido en pantalones, franela, tennis y medio ancho.

En hilo encontrará toda clase de holandas, sedalinas, driles y patenes.

Los géneros que esta casa sirve son fabricados expresamente para ella con colores sólidos y su acabado es inecogible.

Compras directas sin casas de comisión ni intermediarios.

Turno especial en la confección para los géneros de la casa.

ALFONSO XIII-32

ORIHUELA

# AUTO SEGURO

S. A.

ASEGURADORA DEL REAL AUTOMOVIL CLUB CATALAN

INSPECTOR REGIONAL

**Agustin Meseguer Martínez**

Teléfono 8 - Apartado 16

Despacho Muñoz 5

ORIHUELA

### LOS EXALUMNOS DE SANTO DOMINGO

#### Solemnes fiestas de confraternización

La Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio de Santo Domingo, celebrará durante los días 17 y 18 del presente mes su fiesta quinquenal extraordinaria con diferentes actos que en artístico carnet-programa se anuncian y que nos complacemos en transcribir.

#### ORDEN DE LOS ACTOS

Sábado 17 de Mayo

A las cinco y media de la tarde.—En la capilla de los colegiales, saludo a la inolvidable Virgen del Colegio y bendición con Jesús Sacramentado.

Vino de honor.

Asamblea General de la Asociación. Concierto por la banda: elevación de globos y cohetes.

Domingo 18 de Mayo

A las ocho.—Misa solemne de comunión cantada por los alumnos.

Desayuno en el comedor de los niños: patios.

Diez y media.—Acto literario musical. Una.—Comida de Colegio: Grupos fotográficos.

Cuatro y media.—Exposición de Su Divina Majestad, práctica del mes de María, panegírico de San Ignacio de Loyola, por el antiguo alumno M. I. Sr. D. Manuel Lorenzo Penalva, bendición con Jesús Sacramentado y adoración de la reliquia del Santo Fundador de la Compañía de Jesús.

Seis y media.—Refresco, juegos. Cas tillo de fuegos artificiales amenizado por la banda.

#### ACTO LITERARIO-MUSICAL

Himno del Colegio *J. Just.*  
¡Bienvenidos! R. P. Pedro Isla, Antigo profesor del Colegio.

Mi educación en el Colegio. D. Manuel Pérez Mirete, Abogado, Antigo alumno.

Allegro commodo del Trio *Moszkowski.*  
El Colegio. Poesía del Antigo alumno D. Francisco Trives Amorós, Abogado.

Cómo aprendí a ser hombre. Don Pedro Pérez Gómez, Registrador de la Propiedad, Antigo alumno.

Los malos compañeros *Albert.*  
¡Oh Bachilleres! Poesía del Antigo alumno D. Luis Ezcurra Sánchez, Juez de 1.ª Instancia, declamada por D. José Balaguer, alumno de 6.º año.

Ideas que me enseñaron en el Colegio. D. Manuel Senante Martínez, Abogado, Antigo alumno.

Nuestra aspiración R. P. José M.ª Muedra, Rector del Colegio, Antigo alumno del Colegio de San José de Valencia.

Marcha heroica *Schubert.*  
La junta directiva de la Asociación de Antiguos Alumnos, se complace en invitar a esta fiesta tan simpática y engendradora de gratas remembranzas a todos los exalumnos del Colegio y señaladamente a los miembros de la Asociación.

#### AVISO

A nuestros suscritores de fuera de Orihuela que no hayan abonado el importe del primer trimestre del corriente año, rogamos se sirvan remitirnoslo por giro postal, o sellos de correo. La Administración.

# NOTICIAS

El primer premio de la Lotería Nacional que se ha verificado hoy es el núm. 54.777.

El segundo es el 3.412

En este número ha caído el  
**CHALET.**

—Ayer fué huésped del Ilmo. Sr. Alcaraz, el Exmo. Sr. Marqués de Casa León, que vino con objeto de hacerle entrega de dos anillos pastorales, regalo suyo en testimonio de admiración y respeto al nuevo Obispo de Badajoz.

Hemos tenido ocasión de ver los dos anillos, que como atributo episcopal ha de usar el Sr. Alcaraz, apreciándolos como dos joyas de gran valor.

—La distinguida Sra. D.ª Gloria Gómez de Escolano, ha dado a luz una hermosa niña.

Tanto el estado de la madre, como el de la niña son satisfactorios.

Reciban los Sres. de Escolano nuestra enhorabuena.

—En la Iglesia de San Agustín tuvo lugar ayer el acto de recibir la primera Comunión un grupo de alumnas del Colegio de Jesús y María.

Celebró la misa el M. I. Sr. Don Luis Almaraz, Vicario General del Obispado, quien antes de administrar la Sagrada Forma pronunció un fervoroso, esmaltado de hermosos pensamientos eucarísticos que sirvió de preparación fecunda en las tiernas almitas de las comulgantes.

Estas fueron: Encarnita Plaza Penalva; Conchita Flores; Purita Montero Correa; Carmencita Casinello; Angeles y Anita Carrió Gutiérrez; Lolita Marín Gutiérrez; Carmen Gálvez; María Escudero; Josefina Lorenzo; Lolita Sánchez y Carmen Martínez.

Con las nuevas comulgantes se acercaron a la mesa eucarística los padres y familias de ellas.

Reciban todas nuestra enhorabuena.

—El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. Irastorza, se encuentra restablecido de la dolencia que le ha obligado a guardar cama durante varios días.

—Después de pasar unos días en esta con sus hijas, nuestro respetable y excelente paisano D. Jaime Crespó Martínez, Inspector Jefe de la Compañía de M. Z. A. en Barcelona, regresó a dicha capital.

Con él marchó para visitar la Exposición las Srtas. Manolita y Mercedes Martínez, hijas de nuestro distinguido amigo D. Nazario.

—También han marchado a Barcelona con objeto de visitar la Exposición, el canónigo don Mariano Olmos, don Evaristo Carceles y don Daniel Correa.

—Para Valencia nuestro respetable amigo D. Antonio Balaguer, Alcalde de esta Ciudad y la señora doña Inés Gálvez.

—Nuestro estimado amigo Agustín Gómez Noales, ha instalado su taller de confecciones en el ramo de Sastrería, en la Calle de Ballesteros Villanueva (frente al bazar de Angel Subiela).

Le deseamos un feliz éxito en el negocio.

—Pasan una temporada en esta las señoras Conchita y Rosita Botella, preciosas criaturas de Elda.

—En el Santuario de Ntra. Patrona tuvo lugar ayer la misa de Comunión general para los Caballeros de Monserrate, según preceptuan sus Estatutos.

Fué celebrante el Ilmo Sr. Obispo preconizado de Badajoz.

Asistieron casi todos los socios del centro de Monserrate, la Congregación de Luis, los alumnos de las Escuelas de Artes y

Oficios de dicho centro y numerosas familias de ellos.

El acto resultó muy solemne.

—Se encuentra en ésta pasando una corta temporada al lado de su familia, y acompañada de su pequeño hijo Pepito, la señora D.ª María Giménez López.

Le deseamos grata estancia en ésta.



En la madrugada de ayer, falleció la virtuosa señorita Carmen Rabaza Boné.

Una cruel y prolongada enfermedad, soportada con ejemplar resignación, ha truncado la vida en plena juventud de una criatura dotada de un candor angelical y de una modestia que inspiraba vivas simpatías en cuantos la trataban.

El entierro de la virtuosa Carmen, celebrado ayer tarde, constituyó una sentida e imponente manifestación de duelo, integrada por todas las clases sociales de la Ciudad, figurando en la presidencia del fúnebre cortejo el Ilmo. Sr. D. José M.ª Alcaraz, D. Francisco Díe y los tíos de la finada D. Fernando y D. Joaquín Boné.

Las cintas que pendían del lujoso féretro fueron portadas por los jóvenes D. Ricardo Boné, D. José M.ª Garriga, D. Antonio García y D. Mariano Bregante.

Descanse en paz el alma de la malograda y excelente joven y reciban nuestro pésame sincero su apenadísima hermana Pilar, y sus tíos D. Fernando, Pbro. D. Joaquín y D.ª Antonia y demás familia.

## Teatro Circo

Para el Jueves día 15, «De cuarenta caballos y «Estudiantes de Heidelberg»  
Sábado, 17, «Viviendo ilusiones».

## Super hectodino ELECTRICO

DE TRES LAMPARAS

Basta enchufar a la luz y escuchar  
Un sólo mando :- Fidelidad absoluta de tono.

GRAN POTENCIA

Dispositivo para radiar discos de fonógrafo.

Caja de metal blindado • Equipado con lámparas de rejilla protegida (serie maravillosa Philips)

Oyéndose en potente alta-voz todas las ciudades Europeas.

Superhectodino 3-30	....	350 pesetas
Altavoz Harmonía	....	75
Antena y Aisladores	....	12
Embalaje	.....	6

Total..... 445 pesetas

Representante: Manuel Celdrán—Santiago 2 Orihuela

Tip. LA LECTURA POPULAR, Belal 3. Orihuela

Para admirar las últimas novedades  
Para adquirir géneros de solidez garantizada  
Para comprar trajes de Caballero de todas clases  
Para conseguir precios económicos verdad

Visita Casa Glenterio

Es la Pañería más surtida de la Región y la que se abastece en mejores condiciones de las principales fábricas de Sabadell.

# Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela

Sociedad integrada por cincuenta Sindicatos y otras entidades federadas

### CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones a la vista abonando el 4 y  $\frac{1}{2}$  % y a plazo fijo el 5 %

OFICINAS: FERIA NÚM. 51

TELEFONO NÚM 182

### ABONOS Y SEMILLAS

Compras y ventas de primeras materias, abonos compuestos, Maquinarias agrícolas-- conversión de secano en regadío

## Sucesores de José Balaguer

# BANCA

## ORIHUELA

## Farmacia - Penalva

### Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada.

Rifonso XIII-2—ORIHUELA

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Delegación de Banco exterior de España -- ORIHUELA

### Operaciones que ejecua:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Carta de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de ahorros abonando el interés del 4 % anual.

CENTRAL -- MADRID

SUCURSALES Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlucar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID. propiedad

ORIHUELA, PASEO DE SAGASTA

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas gratis a nuestra clientela.

# BANCO CENTRAL

ALCALA, 31-MADRID

AGENCIA: GOYA, 89

ESQUINA A TORRIJOS

CAPITAL AUTORIZADO . . . 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000  
FONDOS DE RESERVA . . . 20.000.000

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2, Esquina, a Colón

### INTERES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista.	Dos y medio por ciento anual
Con ocho días de preaviso	Tres por ciento anual
A tres meses	Tres y medio por ciento anual
A seis meses	Cuatro por ciento anual
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuenta de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

## CHOCOLATE DE LA TRAPA

Fabricado por los Religiosos CISTERCIENSES VULGO TRAPENSES de S. Isidro en Venta de Baños

puede adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

## JOSE PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Precio pesetas 0'80 paquete de 200 gramos

Droguería, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices, Perfumería, Paquetería, Quincalla y Coloniales.

## Fabrica de Velas de Cera y Bujias

CLASES LITUGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA ASENSI

## Hijos de Manzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

## DEPOSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION DE

## Francisco Sánchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

### VERMOUTH, APERITIVO COCKTAIL

CONCURSO 1930

750. 000. pesetas de premios

La primera fase del concurso consiste en la distribución de MONEDAS DE ORO Y PLATA colocados en el tapón de sus botellines, con la contraseña en el reverso de la etiqueta visible al vaciar el líquido.

En todas las cajas hay varios premios.

Hoy encontrará monedas, mañana...??

AGENTE DEPOSITARIO

### Eladio Belda Irlés

Agrasot 6 ORIHUELA apartado 19

## Ignacio Durendez Avila

P. Soledad, 5

ORIHUELA

Establecimiento de Tejidos, Novedades y Pañería

Antes La Isla de Cuba

Lo más selecto en los artículos de su ramo a precios reducidísimos

## CARPINTERIA

# Meseguer

Toda clase de trabajos del ramo

CALLE DE SAN AGUSTIN.--ORIHUELA